
2024-2025学年江苏省苏州市吴江区苏州湾实验中学九年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 21ce9ca2-0c1c-48e8-af18-58dc45aaaf32]1.下列估测的数据中，最接近实际的是(    )
A. 一名中学生的体重约50N
B. 一名中学生从一楼走上二楼做的功约为800J
C. 一个标准大气压强为
D. 将两个鸡蛋从地上捡起放到课桌上做的功约为
[bookmark: e7c88355-741c-4729-bf45-d3dbbca64355]2.下列实例中，力对物体做了功的是(    )
A. 提着滑板在水平路面上行走	B. 搬石头没有搬动
C. 用绳子将货物提起来	D. 举着杠铃原地不动
[bookmark: 2273652c-755a-4924-b131-6e6135caa33a]3.如图，我们平时吃饭用的筷子是杠杆在生活中的应用之一，下列工具中与筷子属于同类杠杆的是(    )
[image: ]
A. [image: ]开瓶器	B. [image: ]托盘天平
C. [image: ]核桃夹	D. [image: ]镊子
[bookmark: 0dd40b8a-5dcb-43c9-9f4f-51c53175905f]4.下列说法正确的是(    )
A. 热量也有可能自发地从内能小的物体向内能大的物体转移
B. 的冰变成的水，温度不变，内能也不变
C. 铝块的内能增加，它一定吸收了热量
D. 温度低的物体内能小
[bookmark: e06fde28-a4ae-4dc6-a982-20a5c1fe3cb8]5.物体在水平地面上做直线运动，当物体运动的路程和时间图像如图甲时，受到的水平推力为；当物体运动的速度和时间图像如图乙时，受到水平推力为，两次推力的功率分别为、。则下列关系正确的是(    )
	[image: ]


A. ；	B. ；
C. ；	D. ；
[bookmark: 021fa274-e1c6-4f25-9a9a-7cf1acc35388]6.[image: ]如图所示是《天工开物》中古人用脚踏碓ì舂米将稻米去皮的情景，脚踏碓是用柱子架起一根木杠，木杠绕着O点能够上、下转动，木杠的前端装有锥形石头。不断用脚踩踏木杠后端，就可以舂米。下列分析正确的是(    )

A. 脚踏碓相当于省力杠杆
B. 稻米受到的重力和石头对稻米的撞击力是一对平衡力
C. 使用脚踏碓这种杠杆可以省功
D. 石头下端做成锥形是为了增大压强
[bookmark: 8e16640e-f550-4099-987c-0dadbe92ed47]7.如图是使用简单机械匀速提升同一物体的四种方式不计机械自重和摩擦，其中所需动力最小的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 30e20ac4-557f-42a2-915c-fa6db96b86b9]8.下列关于功、功率、机械效率的说法正确的是(    )
A. 越省力的机械，机械效率越高	B. 做功越快的机械，所做的总功越大
C. 所做有用功越多的机械，机械效率越高	D. 使用机械可以省力或省距离，但不能省功
[bookmark: d448e2df-075a-45f1-8179-cd12dd8bea57]9.如图，一块厚度、密度均匀的长方形水泥板放在水平地面上，用一竖直向上的力，欲使其一端抬离地面。则(    )
	[image: ]


A. ，因为乙方法的动力臂长
B. ，因为甲方法的阻力臂短
C. ，因为甲方法的动力臂短
D. ，因为动力臂都是阻力臂的2倍
[bookmark: b587e07f-30ea-43ed-ad78-0bf440445f03]10.有一斜面长为s、高为h，现用力F沿斜面将重力为G的物体从底端匀速拉到顶端，斜面的机械效率为。则下列关于斜面对物体的摩擦力f的表达式中不正确的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: dac1dc3a-845c-4050-9657-333d87660afd]11.[image: ]如图是物体在空中飞行过程中动能随时间t变化的曲线，运动的物体可能是(    )
A. 由静止下落的乒乓球
B. 竖直向上垫起的排球
C. 从地面斜向上踢出的足球
D. 从肩上斜向上投掷出去的铅球
[bookmark: 00bc26e4-43fa-4639-9240-b93f245e084f]12.[image: ]为模拟盘山公路，现将连接了重小球的细线穿入一根长的细管，如图，将细管从竖直放置的圆柱体底部a点开始斜向上缠绕5圈后，恰好绕至顶部b点，相邻细管间的高度均为12cm，在b点处通过细线用1N的拉力与管的轴线平行将管口的小球从a点匀速拉至b点，则缠绕在圆柱体上的细管模拟的盘山公路的机械效率为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题：本大题共9小题，共24分。
[bookmark: 6765919c-728f-4efd-9e9e-850423b6c2a0]13.如图是某轻轨站的设计方案，站台比正常运行时的轨道高一些，列车靠惯性上坡进站时，它的______能转化为______能，自动减速；下坡出站时，能量转化正好相反，自动加速。这样设计的好处是______。
	[image: ]


[bookmark: 8d3accd7-4443-4414-9fac-c6b8923d5e1e]14.[image: ]如图所示，在使用该滑轮时______选填“能”或“不能”改变力的方向。若用该滑轮提升同一个物体，使其匀速上升，所用的力分别沿和方向，则______选填“>”“=”“<”。


[bookmark: db2eef0f-3fef-4723-b240-28452d074e5d]15.[image: ]如图所示，从A点沿水平桌面自由滚落的小球运动轨迹如虚线所示，D为球与水平地面的接触点，C、F两处等高，小球从A到B的过程中重力势能______选填“增大”、“减小”或“不变”，从B向D下落过程中______能增大，整个过程中机械能______选填“一定”或“不”守恒。


[bookmark: bb11da52-72b5-4e2e-bda5-2a4cc0dce854]16.[image: ]2024年4月30日，神舟17号载人飞船返回舱成功着陆。飞船距离地面几十公里的时，会和大气层高速摩擦，这主要是通过______选填“做功”或“热传递”的方式来改变飞船的内能；如图所示，返回航随降落伞一起匀速下落过程中，它们的机械能将______选填“变大”、“变小”或“不变”。

[bookmark: 3593f227-e691-4abd-9097-efd11488c8fc]17.[image: ]如图所示，在刻度均匀的轻质杠杆的A点悬挂一个重为6N的物体，在B点施加一个作用力F，使杠杆在水平位置保持平衡，则图中弹簧测力计示数最小值为______ N；若保持物体悬挂的位置不变，改变力F的方向，由如图竖直方向到虚线方向，杠杆仍在水平位置保持平衡，则力F将______填“不变”“变大”或“变小”。
[bookmark: cb13db3c-18fd-4737-9932-b90533fe76a8]18.[image: ]同学们在体育课上做仰卧起坐，前半段是背部由平躺地面变成脊柱弯曲，后半段是上半身完全离开地面。
仰卧起坐时，人体可看成杠杆模型，O为支点，肌肉的拉力F为动力，先将头向前抬起，可以减小______力臂；在平躺至坐起的过程中，运动员肌肉所施加的动力变化情况是______；同学们可以改变仰卧起坐的快慢，来控制体育锻炼的效果，从物理学角度分析，其实质是改变______的大小。
[bookmark: 3e432981-5122-482f-88fd-2f7f16b0d45e]19.如图甲所示，水平面上的物体A在的水平拉力的作用下，向右运动了10m，则重力对物体A所做的功为______ J；如图乙所示，如果在物体A的上面再放一个物体B，使A、B一起在水平拉力作用下向右做加速运动，则物体B所受摩擦力的方向为______。
	[image: ]


[bookmark: 4cb292bd-a0e4-4360-9afc-8ecac18b0bb2]20.如图所示，用滑轮组帮助汽车脱困，滑轮B的作用是______；汽车被水平匀速拉动，用时4s，作用在绳子自由端的拉力F为1000N，汽车受到的摩擦力f为1600N，则此过程中拉力F做功的功率为______ W，滑轮组的机械效率为______。
	[image: ]


[bookmark: 7a427524-d6ad-4a29-a216-4ef2801cb98b]21.如图所示，水平实验台宽为l，边缘安装有压力传感器C、、D体积忽略不计，现将长为3l的一轻质杆平放在C、D上，其两端到C、D的距离相等，两端分别挂有质量均为的空容器A、B，实验中向A中装入一定质量的细沙，要使杆始终水平静止不动，可向B中注入一定质量的水，请分析：取
若操作中，向B中注入水的体积为3L时，观察到传感器C示数恰好为零。则容器B中水的质量为______ kg，容器A中细沙的质量______ kg；
若向A中装入细沙的质量为，当杆始终水平静止不动时，B中注入水的质量范围为______至______结果用、表示。
	[image: ]



三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 1f668fe3-c8cb-4e45-88ae-cfecb83348b8]22.[image: ]如图中，用直棒提升重物，画出图示位置所用最小力和阻力的力臂。


[bookmark: 6d44e028-399d-466d-866c-149597bd939d]23.[image: ]杠杆AO在力、的作用下处于静止状态是力的力臂，在图中画出力的力臂和力。


[bookmark: 35d43205-a35d-4b51-a6c1-3b00a54e909d]24.画出滑轮组最省力的绳子的绕法
[image: ]
四、实验探究题：本大题共6小题，共34分。
[bookmark: be731885-ad2d-41c8-b710-ee03e0fdb9b6]25.[image: ]甲、乙两个相同的透明玻璃水杯中盛有质量相等、温度不同的纯净水，其中一杯是的热水，另一杯是的冷水，它们都静静地放置在水平桌面上．同时向两个水杯中滴入一滴碳素墨水，过几分钟后观察到如图所示的现象。
在甲、乙两个水杯中，盛有热水的是______；判断的依据是______。
若空气的温度是，则______杯水的内能会增加，其改变内能的方式是______。
[bookmark: ef610ce7-5c98-47c2-9836-8dc793915868]26.如图，某实验小组在“探究物体的动能跟哪些因素有关”的实验中，让小球从同一斜面某处由静止释放，撞击同一水平面上的同一木块，木块移动一段距离后停止。
[image: ]
小球滚下斜面的过程中，它的______能转化为动能，其动能大小是通过______选填“木块”或“小球”移动的距离来反映的，这时采用的实验方法是______。
分析比较甲、乙两次实验，可探究出的结论是：______相同的物体，______越大，动能越大。
如果水平面光滑，则______选填“能”或“不能”完成本实验。
小球在撞击木块后没有立即停下来，是因为小球具有______。
[bookmark: 31027fb9-19c9-4479-ade7-050ab8ddad26]27.小冰利用铁架台、杠杆、钩码和弹簧测力计等器材探究杠杆的平衡条件，实验使用的钩码质量均相等，杠杆上每格长度均相等。
[image: ]
实验前杠杆在如图甲所示的位置静止，小冰可以将杠杆的平衡螺母向______选填“左”或“右”调节，使杠杆在水平位置平衡。
如图乙是小冰在实验中记录一次数据的情景，此时，杠杆平衡在水平位置的目的是______。
小冰如果将这时两侧的钩码都向外移动一格，则杠杆的______选填“左”或“右”端将下沉。
杆秤就是杠杆平衡条件的一个应用，是中国最古老也是现今人们仍然在使用的一种称质量的简易工具，由带有秤星的秤杆、秤砣、提纽等组成。如图丙所示，此杆秤有两个提纽，使用它称较重的物体时，常用离秤钩较______选填“近”或“远”的提纽。
[bookmark: 7cec5d76-eefc-47b1-b044-dc7058e58f47]28.小明在测量滑轮组机械效率的实验中，如图所示，实验中每个钩码重2N，测得的数据如表：
	物理量实验次数
	钩码总重
	钩码上升的高度
	测力计示数
	测力计移动距离
	机械效率

	1
	4
	
	
	
	

	2
	6
	
	
	
	

	3
	4
	
	
	
	

	4
	4
	
	
	
	


实验时应沿竖直方向______拉动弹簧测力计，且在拉动过程中读数；
第1次实验测得的机械效率为______；百分号前保留一位小数
分析表中数据可知：第2次实验是用______图做的；
分析第1、2次实验数据可知：使用同一滑轮组，______可以提高滑轮组的机械效率；
通过比较第1、3次实验数据可知：不同滑轮组提升相同重物时，动滑轮越重，滑轮组的机械效率越______；
分析第3、4次实验数据可知，滑轮组的机械效率与物体被提升的高度______选填“有关”或“无关”。
	[image: ]


[bookmark: 87db186d-b668-4edf-949d-ff7597b46dea]29.小明在“探究斜面的机械效率与哪些因素有关”的活动中，提出了以下猜想：同一个斜面，所推的物体越重，机械效率越高；
B.斜面的机械效率可能与斜面的倾斜程度有关。为了验证猜想，小明用木板搭成了如图所示的装置进行探究，记录数据如表：
	实验次数
	斜面倾角
	物重
	拉力
	斜面高度
	斜面长度
	有用功
	总功
	斜面机械效率

	1
	
	3
	
	
	
	
	3
	

	2
	
	5
	
	
	
	3
	
	

	3
	
	3
	
	
	
	
	
	


在实验过程中，应沿斜面向上______拉动木块；
第2次实验中斜面的机械效率______结果保留整数；
对比实验1、2的数据可以用来验证猜想______填字母序号；细心的小明发现第2次实验中的额外功大于第1次实验中的额外功，你认为可能的原因是______；第1次实验中物块与斜面间的摩擦力是______ N；
请写出小明验证猜想B综合分析数据的过程；______；初步得出的结论是______。
	[image: ]


[bookmark: 2a2a2781-d6cf-4b5d-819a-9491add572ab]30.压缩的弹簧可以将小球向上弹起，说明发生弹性形变的物体具有弹性势能；小萌同学利用甲图探究“物体的弹性势能的大小与弹性形变程度的关系”。将弹簧和金属球球上有一直小孔套在铁架台的金属杆足够长上面，每次将小球压缩弹簧后松手。
	实验次数
	弹簧压缩量
	上升的高度

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


实验时每次将弹簧压缩______填“相同”或“不同”的长度，分析比较______“小球第一次弹起的高度”、“小球最终静止时的高度”或“任意某一次的弹起高度”，从而比较弹簧的弹性势能大小；
当压缩的弹簧时，小球离开弹簧后继续向上运动，达到最高点H时，弹性势能全部转化为______能。小萌记录小球的高度随时间变化的情况如图乙所示。在整个过程中，小球在“”、“”、“”时刻的动能最大的是______时刻；
上表中的数据是小萌同学的实验记录。分析数据后发现弹簧的弹性势能E与压缩量x ______正比选“成”或“不成”，表格中第5次实验小球上升的高度应为______ cm。
	[image: ]



五、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 638c4101-4473-4624-bca5-82a1a359e893]31.工人需把重600N的木箱A搬到高，长的斜面顶端。如图所示，工人站在斜面顶端，沿斜面向上用时20s将木箱A匀速直线从斜面底端拉到斜面顶端，已知拉力F为320N。求：
拉力F的功率大小；
该斜面的机械效率是多少；
木箱A在斜面上匀速直线运动时受到的摩擦力是多大。
	[image: ]


[bookmark: 1e7d8f8e-4b9c-42e3-9c5f-884a6e0ac148]32.[image: ]如图所示的滑轮组吊起重960N的物体，小明站在地面上用力F匀速往下拉绳，拉力时，使物体在10s内匀速上升不计绳重和一切摩擦。求
拉力F做功的功率为多大？
此时滑轮组的机械效率为多大？
若小明的重力为500N，绳能承受的最大拉力为600N，小明用此滑轮组提升物体所能达到的最大机械效率为多少？




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、一名中学生的体重约500N，故A错误；
B、一名中学生从一楼走上二楼做的功约为：
，故B错误；
C、一个标准大气压强为，故C错误；
D、两个鸡蛋约为100g，将两个鸡蛋从地上捡起放到课桌上做的功约为：
，故D正确。
故选：D。
根据生活常识对各选项进行判断。
本题考查了生活常识，属于基础题。
2.【答案】C 
【解析】解：A、提着滑板在水平路上前行，人给滑板一个向上的力，滑板向上没有移动距离，人对滑板没有做功，故A错误；
B、用力搬石头，但未搬动，有力作用在物体上，但没有移动距离，所以不做功，故B错误；
C、用绳子将货物提起来，力的方向是竖直向上的，物体在竖直方向上通过了距离，所以做了功，故C正确；
D、举着杠铃原地不动，有力的作用，但没有在力的方向上通过距离，所以不做功，故D错误。
故选：C。
做功的两个必要因素：作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离。二者缺一不可。
掌握做功的两个必要因素，有力有距离不一定做功，力对物体做功，一定是在该力的方向上移动了距离。
3.【答案】D 
【解析】解：筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆；
A、开瓶器在使用过程中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故A错误；
B、托盘天平在使用过程中，动力臂等于阻力臂，属于等臂杠杆，故B错误；
C、核桃夹在使用过程中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故C错误；
D、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，故D正确。
故选：D。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
此题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：
①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
4.【答案】A 
【解析】解：在热传递过程中，热量从温度高的物体传递给温度低的物体，内能小的物体可能温度高，内能大的物体可能温度低，故A正确；
 的冰变成的水，温度不变，但需要吸热，所以内能增加，故B错误；
 铝块的内能增加，可能是吸收了热量，也可能是外界对铝块做了功，故C错误；
 内能的大小与物体的质量、温度有关，因此温度低的物体不一定比温度高的物体内能小，故D错误。
 故选：A。
热传递的条件是存在温度差；
物体吸收热量，内能变大，温度可能不变；
改变物体内能的方法：做功和热传递；
内能的大小与温度、质量、状态等因素有关。
本题考查了热传递的条件以及温度、热量、内能之间的关系，属于基础题。
5.【答案】A 
【解析】解：由图甲可知，物体做匀速直线运动，速度大小，
由图乙可知，物体的速度保持不变，即物体做匀速直线运动，速度大小为；
两次都是匀速直线运动，处于平衡状态，受到平衡力，故推力大小都等于摩擦力大小，根据摩擦力大小的影响因素可知摩擦力大小没变，故受到的水平推力；
已知，由可得，两次推力的功率，
故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据图像确定物体两次的运动状态，然后根据其运动状态得出推力和摩擦力的关系，再根据摩擦力大小的影响因素得出两次受到的摩擦力大小，进而得出两次推力的大小关系；
利用比较其功率关系。
此题考查了学生对图像问题的分析能力，能从图像中得出相关的信息，然后结合二力平衡条件和功率的计算公式进行计算求解，是中考的热点考题。
6.【答案】D 
【解析】解：用脚踏碓舂米过程中，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，故A错误；
B.稻米受到的重力竖直向下，石头对稻米的撞击力也是向下的，方向相同，不是一对平衡力，故B错误；
C.使用这种杠杆可以省距离，使用任何机械都不能省功，故C错误；
D.石头下端做成锥形，通过减小受力面积来增大压强，故D正确。
故选：D。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆；
利用二力平衡的条件判断；
使用任何机械都不能省功；
增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力；在压力一定时，减小受力面积。
此题考查了二力平衡、杠杆的分类、增大压强的方法、功的原理等，属于基础知识。
7.【答案】A 
【解析】[image: ]解：
A、如图，OC：：：：4，
，
，
B、由图知，不计机械自重和摩擦，，AB图中的拉力相等，等于；
C、不计机械自重和摩擦，；
D、不计机械自重和摩擦，
，
，
由上述分析可知，利用杠杆动力最小。
故选：A。
A、求出动力臂和阻力臂的大小关系，利用杠杆平衡条件得出F大小；
B、不计机械自重和摩擦，利用求F的大小；
C、不计机械自重和摩擦，利用求F的大小；
D、不计机械自重和摩擦，拉力做的功等于提升物体做的功，据此求出拉力大小；
本题考查学生对杠杆平衡条件和滑轮及滑轮组的综合理解和运用，利用好“不计机械自重和摩擦”是本题的关键。
8.【答案】D 
【解析】解：A、机械效率是指有用功与总功的比值，机械效率的高低与是否省力没有必然的联系，故A错误；
B、功率是表示做功快慢的物理量，所以功率越大的机械，做功快，但是所做的总功不一定越大，故B错误；
C、所做有用功越多的机械，但总功不确定，机械效率不一定越高，故C错误；
D、使用机械如果省力了，根据功的原理可知，就一定费距离，使用机械时，如果省了距离，根据功的原理可知，就一定费了力，故D正确。
故选：D。
有用功占总功的比值越大，机械效率越高。
功率是表示物体做功快慢的物理量，物体的功率越大，做功越快。
机械效率越高的机械，有用功在总功中所占的比值越大，使用任何机械，都不可避免的要做额外功。
使用机械或省力，或省距离，但是就是不能省功。
该题考查学生对机械效率的理解，特别要注意功率与机械效率是两个不同的物理量，它们之间没有任何关系。
9.【答案】D 
【解析】解：两次抬起水泥板时的情况如图所示：
[image: ]
在上述两种情况下，动力为F，阻力均为水泥板的重力，对于形状规则质地均匀的物体，其重心都在其几何中心上，所以动力臂都等于阻力臂的2倍；
根据杠杆的平衡条件可得：，所以前后两次所用的力相同，故ABC错误，D正确。
故选：D。
把水泥板看做一个杠杆，抬起一端，则另一端为支点；由于水泥板是一个厚度、密度都均匀的物体，所以，其重力的作用点在其几何中心上；此时动力为F，阻力为水泥板的重力，据此分析动力臂与阻力臂的关系；再杠杆的平衡条件比较与的大小关系。
通过杠杆的平衡条件，将抬起物体所用的力与物体的重力两者联系在一起。对于均匀的物体，抬起一端所用的力等于其重力的一半。
10.【答案】A 
【解析】解：有用功：，，额外功：，
由，得：，故B表达式正确；
因为，，所以，即，则有，故C表达式正确；
总功拉力做的功：，
斜面的机械效率：，
整理可得物体与斜面间的摩擦力：，故D表达式正确。
物体所受的摩擦力不等于重力，故A错误。
故选：A。
斜面上做的有用功为：，总功为：，额外功为：；斜面的机械效率为：，还可以表示为，据此可推出摩擦力的表达式。
此题考查的是斜面机械效率与摩擦力的计算，关键是根据总功、有用功和额外功之间的关系来求解。
11.【答案】D 
【解析】解：分析图象可知，物体的动能先减小再增大。
A、由静止下落的乒乓球质量不变，速度不断变大，故其动能始终在增大，故A不符合题意；
B、竖直向上垫起的排球，排球质量不变，速度先减小后增大，所以动能先减小后增大，但排球运动到最高点时速度为0，动能为0，故B不符合题意；
C、从地面斜向上踢出的足球在整个飞行过程中，质量不变，一直在运动，动能不为零。从离开脚到最高点过程中速度减小，动能减小；在下落的过程中，速度增大，动能增大。整个过程动能先减小再增大。但由于足球从地面开始向上运动，最终落回地面，故其最后的动能不可能大于初始的动能，故C不符合题意；
D、从肩上斜向上投掷出去的铅球在整个飞行过程中，质量不变，一直在运动，动能不为零处于最高点时竖直方向速度为0，但水平方向仍然有速度，因此动能不为。
从出手到最高点过程中速度减小，此过程动能减小；在下落的过程中，速度不断增大，到达地面最大，此过程动能增大。整个过程动能先减小再增大。故D符合题意。
故选：D。
动能大小的影响因素：质量和速度。质量一定时，速度增大，动能增大；速度一定时，质量增大，动能增大。
掌握动能大小的影响因素，能通过图象判断动能的大小变化。结合实际分析出C、D两个选项中初始动能与最后动能的不同，是本题的关键。
12.【答案】D 
【解析】解：
由题细管缠绕在圆体上后相当于一个斜面，由图a到b点的高度，
拉小球上升时，有用功：。
总功：，所以缠绕在圆柱体上的细管的机械效率：。
故选：D。
拉小球上升时，根据计算有用功，根据计算总功，根据计算机械效率。
本题考查斜面的机械效率的计算，理解题意，能正确找到有用功和总功是解题的关键。
13.【答案】动  重力势  节约能源 
【解析】解：列车靠惯性上坡进站时，质量不变，速度减小，则动能减小，高度增加，则重力势能增大，动能转化为重力势能，自动减速；下坡出站时，能量转化正好相反，自动加速。这样设计的好处是利用自身机械能的转化刹车和启动，可以节约能源。
故答案为：动；重力势；节约能源。
动能大小的影响因素：质量和速度。质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：质量和高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。
掌握动能、重力势能大小的影响因素，根据影响因素能判断各种形式的能量转化情况，是解答的关键。
14.【答案】不能  < 
【解析】解：图中滑轮的轮轴与物体一起运动，属于动滑轮，动滑轮不能改变力的方向，但可以省力。
动滑轮工作时相当于一个杠杆，如图所示，物体的重力是阻力，阻力与阻力臂不变，动力F方向如图所示时，动力臂变大，根据杠杆平衡条件可知，动力变小，由此可得，。
故答案为：不能；<。
动滑轮不能改变力的方向，但可以省力。
动滑轮工作时相当于一个杠杆，根据杠杆平衡条件分析解答。
此题考查杠杆平衡条件的应用、动滑轮的工作特点，属于基础题目，难度不大。
15.【答案】不变  动  不 
【解析】解：小球从A到B的过程中，质量不变，高度不变，重力势能不变；从B向D下落过程中，重力势能转化为动能，动能增大；整个过程中小球由于有空气阻力、与地面碰撞，跳起的高度越来越低，机械能不守恒。
故答案为：不变；动；不。
动能的大小与质量、速度有关；
重力势能的大小与质量、高度有关；
弹性势能的大小与物体弹性形变的程度有关；
机械能为动能、势能的和。
本题考查了动能、重力势能和机械能的大小变化，属于基础题。
16.【答案】做功  变小 
【解析】解：飞船和大气层高速摩擦，这主要是通过做功的方式来改变返回舱的内能；
返回航随降落伞一起匀速下落过程中，质量不变，则动能不变，但高度减小，重力势能减小，故机械能减小。
故答案为：做功；变小。
改变物体内能的方式：做功和热传递，做功是能量的转化，热传递是能量的转移；
动能的影响因素是物体的质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大；重力势能的影响因素是物体的质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大；动能和势能总称为机械能。
本题主要考查了做功与物体内能的改变、机械能等，属基础题，难度不大。
17.【答案】变大 
【解析】解：设杠杆每个格的长度为L，A点悬挂一个重为6N的物体，根据杠杆的平衡条件：
，
，
解得，
保持物体悬挂的位置不变，改变力F的方向如图虚线所示，动力臂将减小，若杠杆仍在水平位置保持平衡，则力F将变大。
故答案为：；变大。
根据杠杆的平衡条件计算出在B点拉力的大小；
根据杠杆的平衡条件，当阻力和阻力臂不变时，动力臂减小动力会增大。
本题考查杠杆的平衡条件，是一道基础题。
18.【答案】阻  变小  功率 
【解析】解：根据图示可知，O为支点，过支点O作阻力G的作用线的垂线，该垂线段为阻力臂l，如图所示：
[image: ]；
先将头向前抬起，人的重心向右移动，可以减小阻力臂；在平躺至坐起的过程中，动力臂不变，阻力不变，阻力臂变小，根据杠杆的平衡条件可知，动力会变小；
做仰卧起坐时，每次所做的功相同，同学们可以改变仰卧起坐的快慢，做功的时间长短发生了改变，根据可知，做功的功率发生了改变，所以其实质是改变功率的大小。
故答案为：见解析；阻；变小；功率。
从支点到力的作用线的距离叫做力臂；
根据杠杆的平衡条件分析；
根据功率的定义分析。
本题考查了杠杆的平衡条件的应用、力臂的画法、功率的概念等知识，难度不大。
19.【答案】0 水平向右 
【解析】解：由题意可得，物体A在重力作用方向上没有移动一段距离，根据做功条件，重力对物体A没有做功，即所做功为0J。
A、B一起在水平拉力作用下向右做加速运动，由于惯性，物体B有一个向左的运动趋势，物体B受到物体A给它的一个水平向右的摩擦力。
故答案为：0；水平向右。
做功包括两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离，据此判断重力对物体A做功的大小：
物体处于匀速直线运动状态时，受平衡力的作用，据此判断摩擦力的大小；根据摩擦力大小的影响因素可判断图乙中摩擦力大小的变化。摩擦力产生的条件是两个物体相互接触有压力，且发生相对滑动或有相对滑动的趋势。
本题考查了利用平衡条件判断摩擦力的大小、力是否做功的判断，难度不大。
20.【答案】改变力的方向   
【解析】解：滑轮B是定滑轮，其作用是改变力的方向。
由图可知，，绳子自由端移动的距离：，
拉力做的总功：
，
拉力做功的功率：
；
此过程中，克服物体受摩擦力做的有用功：
，
滑轮组的机械效率：
。
故答案为：改变力的方向；600；。
使用定滑轮不能省力，但可以改变力的方向。
由图知，，绳子自由端移动的距离，利用计算拉力做的总功，再利用计算拉力做功的功率；
利用计算克服物体受摩擦力做的有用功，滑轮组的机械效率等于有用功与总功的比值。
本题考查了定滑轮的作用、使用滑轮组时功率、机械效率的计算，属于基础题目。
21.【答案】   
【解析】容器B中水的质量；
当传感器C示数为零时，以D为支点，根据杠杆平衡条件可得，
即，
解得。
当传感器D示数为零时，有最小值，根据杠杆平衡条件可得，
解得，
当传感器C示数为零时，有最大值，根据杠杆平衡条件可得，
解得，
由题意可知，，当时，有最小值为0，当时，有最小值为，
所以当时，
当时。
故答案为：；；；。
①利用求出容器B中水的质量；
②传感器C示数恰好为零，说明杠杆以D为支点平衡，利用杠杆平衡条件求得容器A中细沙的质量；
分为两种情形：一是传感器C示数为零；二是传感器D示数为零，根据杠杆平衡条件进行解答即可。
本题主要考查了密度公式和杠杆平衡条件的运用，有一定的难度。
22.【答案】解：物体对杠杆的拉力为阻力，方向竖直向下，反向延长阻力的作用线，从支点O向阻力的作用线作垂线，支点到垂足的距离就是阻力臂。
使杠杆AB静止时所用最小力的作用点在离支点最远的B点，用力方向与OB垂直，这样动力臂最长等于，最省力，动力的方向大致向上；如图所示：
[image: ]
故答案为：
[image: ] 
【解析】力臂的画法：①首先根据杠杆的示意图，确定杠杆的支点。
②确定力的作用点和力的方向，画出力的作用线。
③从支点向力的作用线作垂线，支点到垂足的距离就是力臂。
使用杠杆时，若阻力和阻力臂一定时，动力臂越长，越省力；因此解答此题，只需找出使动力臂最大的动力作用点，然后作动力臂的垂线即可。
在处理杠杆最小力的问题时，可按以下步骤进行：
①确定支点和动力作用点，找出最长的动力臂；
②过动力作用点做出与动力臂垂直的直线。
23.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
力臂是支点到力的作用线的距离，作图时把握住力和力臂的垂直关系即可做出阻力。
本题考查了力和力臂的作法。当杠杆平衡时，动力和阻力对杠杆的影响是：使杠杆的运动趋势是相反的。
【解答】
过力臂的右端，作垂直于的直线，与杠杆OA的交点为力的作用点，方向斜向左上方，即为；
作的反向延长线，过支点O作的垂线，即为的力臂，如图所示：
[image: ]
24.【答案】解：将绳子的一端固定在定滑轮的挂钩上，然后将绳子绕在滑轮组上。如图所示：
[image: ] 
【解析】滑轮组的省力情况取决于承担物重的绳子的段数，也就是看有几段绳子连着动滑轮，段数越多越省力。
滑轮组最省力的绕绳方法，其实就是寻找连接动滑轮最多的绳子的段数，明确了这一点，滑轮组的绕法就变得非常简单。
25.【答案】乙  物体温度越高，扩散越快  甲  热传递 
【解析】解：由于热水的温度高，故分子运动剧烈，热水中的墨水扩散的快，故甲杯中是冷水，乙杯中是热水。
若空气的温度是，由于热水的温度高于空气的温度，所以能量会从热水传递到空气，使空气的内能增加，热水乙杯的内能减少；由于冷水的温度低于空气的温度，所以能量会从空气传递到冷水，使空气的内能减少，冷水的甲杯内能增加，其改变内能的方式是热传递。
故答案为：乙；物体温度越高，扩散越快；甲；热传递。
一切物质的分子都在不停地做无规则运动，且温度越高，分子运动越剧烈；物体的温度越高，构成物体的分子无规则运动越快，扩散越快；
做功和热传递都可以改变物体的内能。热传递实质是内能从高温物体转移到低温物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分。
本题考查分子动理论的有关内容、热传递改变物体内能，关键是掌握发生热传递的条件。
26.【答案】重力势  木块  转换法  质量  速度  不能  惯性 
【解析】解：小钢球从斜面滚下过程中，质量不变，高度减小，故重力势能减小，同时速度变大，动能增加，所以是将重力势能转化为动能的过程；其动能大小是通过小木块移动的距离大小来反映的；
分析比较甲和乙两组实验可得，物体的质量相同，而下滑的高度不同，甲图中下滑的高度大，运动到水平时速度大，推动木块滑行的距离大，故物体质量相同时，速度越大，动能越大；
如果水平面是光滑的，没有阻力作用，根据牛顿第一定律可知，木块被撞击后将做匀速直线运动，不能通过被撞击的距离来比较动能大小；
物体具有保持原有运动状态不变的性质叫做惯性，小球在撞击木块后没有立即停下来，是因为小球具有惯性。
故答案为：重力势；木块；转换法；质量；速度；不能；惯性。
动能的大小与物体的质量、速度有关；重力势能的大小与物体的质量、高度有关；观察木块被撞击后移动的距离来判断小球动能的大小，用到了转换法；
影响物体动能大小的因素有质量和速度，找出相同的量和变化的量，分析得出动能大小与变化量的关系；
如果水平面绝对光滑，木块被撞击后将做匀速直线运动；
物体具有保持运动状态不变的性质叫做惯性。
本题考查了动能大小的影响因素，在探究过程中要用到控制变量法，实验中通过物块被推动的距离来反映小球动能的大小，用到了转换法。
27.【答案】右  便于测量力臂  右  近 
【解析】解：杠杆的左端低，往右边上翘，因此要想使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向右调节；
让杠杆在水平位置平衡，动力和阻力的方向与杠杆垂直，动力臂和阻力臂在杠杆上，可以直接从杠杆上读取力臂，便于测量力臂。
设一个钩码的重力为G，杠杆一格长为l，小冰将这时两侧的钩码都向外移动一格，
左端：，右端：，由于，
由此可知右端将下沉；
根据杠杆平衡条件可得，使用较近的提纽时，在秤砣一定时，使用它来称重较重的物体时，可以增加秤砣的力臂，减小重物的力臂，故常用离秤钩较近的提纽。
故答案为：右；便于测量力臂；右；近。
若要使杠杆在水平位置平衡，应该将平衡螺母向杠杆上翘的一端移动；
杠杆水平位置平衡，这样做的主要目的是方便测量力臂；
根据杠杆平衡条件分析。
本题考查杠杆的平衡条件实验探究，综合了杠杆的重点考查知识，题干非常长，需要同学们耐心审题。
28.【答案】匀速  增加物重  越小  无关 
【解析】解：
在实验中，测绳端拉力F时，应尽量竖直向上匀速拉动弹簧测力计且在拉动过程中读数；
第1次实验的机械效率：；
第2次实验，，，由可知由3段绳子承担物重，而被提升的物重为每个钩码重，有3个钩码，所以是用b图做的实验；
第1次实验，，，可知由3段绳子承担物重，而被提升的物重为4N，是用a图做的实验；
第3次实验，，，可知由5段绳子承担物重，而被提升的物重为4N，所以是用c图做的实验；
第1、2次实验数据，使用同一滑轮组，被提升的物重越大，机械效率越高，可知：使用同一滑轮组增加物重可以提高滑轮组的机械效率；
第1、3次实验数据，使用不同的滑轮组，c图中动滑轮个数多，滑轮组的机械效率低，可知：使用不同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个数越多即动滑轮总重越重，滑轮组的机械效率越小；
第3、4次实验数据，使用同一滑轮组提升相同的物重，物体被提升的高度不同，但机械效率相同，可知：滑轮组的机械效率与物体被提升的高度无关。
故答案为：匀速；；；增加物重；越小；无关。
在实验中，应向上匀速拉动测力计，这样才能正确地测出拉力的大小；
根据计算出机械效率的大小；
分别根据钩码上升的高度和测力计移动距离来判断承担物重的绳子段数，然后得出结论；
分析第1、2次实验数据，确定变化的量和不变的量，得出提高机械效率的因素；
分析第1、3次实验数据，分析提升相同的重物，动滑轮个数增多时，机械效率的变化；
分析第3、4次实验数据，当被提升的高度变化时，滑轮组的机械效率是否改变得出结论。
此题是测量滑轮组的机械效率实验，考查了绳端拉力的测量，机械效率的计算及影响滑轮组机械效率的因素，在进行分析时，注意控制变量法的应用。
29.【答案】匀速直线  摩擦力增大  1 选择1、3进行比较，且斜面倾角越大，机械效率越高  物重相同时，斜面倾斜程度越大，机械效率越大 
【解析】解：为了保证弹簧测力计的示数稳定，应沿斜面向上匀速直线拉动木块；
由表中数据可知，第②次实验中斜面的机械效率：
；
对比①②两次实验的数据，控制的是斜面倾角相同，改变的是物体的重力，因此是探究斜面的机械效率与物体重力的关系，即验证的是猜想A；
沿着斜面拉物体时，克服斜面对物体的摩擦力做的功为额外功，由表中①②两次的数据可知，①②两次斜面的倾角不变，第②次物体的重力大于第①次物体的重力，因此第②次物体对斜面的压力大于第①次物体对斜面的压力，由滑动摩擦力的影响因素可知，第②次物体受到斜面的摩擦力大于第①次物体受到斜面的摩擦力，由可知，第②次的额外功大于第①次的额外功；
第①次实验中，；
根据可知，物块与斜面间的摩擦力。
斜面的机械效率可能与斜面的倾斜程度关系，必须控制压力一定，改变倾斜程度，故对比①③两次实验的数据，且斜面倾角越大，机械效率越高，故可得出结论：当物体的重力相同时，斜面的倾斜程度越大，斜面的机械效率越大。
故答案为：匀速直线；；；摩擦力增大；1N；
选择1、3进行比较，且斜面倾角越大，机械效率越高；物重相同时，斜面倾斜程度越大，机械效率越大。
要测量沿斜面的拉力，就要让木块做匀速直线运动，因为只有这样，弹簧测力计的示数稳定，测量才够准确；
根据表中数据，利用求斜面的机械效率；
根据控制变量法的思想，比较实验①②数据，找出相同不变的量和变化的量，探究机械效率与变化量的关系；
沿着斜面拉物体时，克服斜面对物体的摩擦力做的功为额外功，结合滑动摩擦力的影响因素分析第②次额外功变大的原因；根据有用功和总功计算额外功，根据计算摩擦力大小。
根据控制变量法分析解答。
本题考查斜面的机械效率，要会分析实验数据总结规律，关键是找准需要分析的项目。影响斜面机械效率的因素有物块重力、斜面倾斜程度和斜面粗糙程度，注意控制变量法，在研究机械效率和某一因素关系时，要说明其他两个因素保持一定。
30.【答案】不同  小球第一次弹起的高度  重力势    不成   
【解析】解：
弹簧压缩程度不同，具有的弹性势能不同，在此过程中通过小球上升高度，反映弹簧弹性势能的大小；小球离开弹簧后可以继续向上运动，但是小球每一次反弹的高度逐渐变小，因此实验时每次将弹簧压缩不同的长度，分析比较小球第一次弹起的高度，从而比较弹性势能的大小；
小球离开弹簧后继续向上运动，达到最高点H时，弹性势能全部转化为重力势能；小球离开弹簧后可以继续向上运动，但是小球每一次反弹的高度逐渐变小，因为有空气阻力，在此过程中小球的机械能转化为内能；在整个过程中小球的动能不断减小，所以动能最大时是在时刻；
由表中数据知：当压缩量由变为时，压缩量变为2倍。而反映弹簧弹性势能大小的小球的高度是从变成了，是原来的4倍，所以弹簧的弹性势能E与压缩量x不成正比；
进一步分析，应该与压缩量x的平方成正比，表格中第5次实验中压缩量由变为，压缩量变为5倍，所以反映弹簧弹性势能大小的小球的高度应是原来的25倍，所以小球上升的高度应为。
故答案为：不同；小球第一次弹起的高度；重力势；；不成；。
影响动能的因素是质量和速度，影响重力势能的因素是质量和高度，动能、势能、内能之间可以相互转化；
小球离开弹簧后继续向上运动，弹性势能转化为重力势能；根据机械能可能转化为内能分析；
根据表中数据分析，比较物体提升高的高度的倍数是否与弹簧压缩量的变化倍数相同即可确定是否成正比；
根据表中物体提升高的高度的变化倍数与弹簧压缩量的变化倍数之间的关系，确定表格中第5次实验小球上升的高度。
本题考查影响动能、势能的因素和能量之间的转化，有一定难度。
31.【答案】解：拉力F做的总功：
，
拉力做功的功率：
；
客服物体重力做的有用功：
，
该斜面的机械效率：
；
此过程中，克服摩擦做的额外功：
，
由可得木箱A在斜面上匀速直线运动时受到的摩擦力：
。
答：拉力F的功率为80W；
该斜面的机械效率是；
木箱A在斜面上匀速直线运动时受到的摩擦力是80N。 
【解析】利用计算拉力F做的功，再利用计算拉力F的功率大小；
利用计算克服物体重力做的有用功，该斜面的机械效率等于有用功与总功的比值；
此过程中，克服摩擦做的额外功，再利用计算木箱A在斜面上匀速直线运动时受到的摩擦力。
本题考查了使用斜面时总功、功率、有用功、额外功、摩擦力、机械效率的计算，属于基础题目。
32.【答案】解：物体上升速度：
，
绳子自由端移动的速度：
，
拉力F做功的功率：
；
此时滑轮组的机械效率：
；
动滑轮的重力：
，
因为人站在地面施加的最大拉力不可能大于自身重力，
所以最大拉力为，
提升的最大物重：
，
此滑轮组提升物体所能达到的最大机械效率：
。
答：拉力F做功的功率为240W；
此时滑轮组的机械效率为；
小明用此滑轮组提升物体所能达到的最大机械效率为。 
【解析】根据求出物体上升速度，由图可知绳子的有效股数为3，根据求出绳子自由端移动的距离，根据求出拉力F做功的功率；
根据求出有用功，根据求出总功率，利用和求出此时滑轮组的机械效率；
先根据求出动滑轮的重力，人的重力决定了绳端的最大拉力，再根据求出提升的最大物重，最后利用效率公式求出最大机械效率。
本题关键：一是利用好使用滑轮组时，不计绳重和轴摩擦，；二是利用好功率推导公式；三是利用好。
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